

北海的人间乐土

陈厚全

英国作家詹姆斯·希尔顿 1943 年出版了长篇小说《失去的地平线》，其中给世人描绘了喜马拉雅山脉中一个梦幻般的人间乐土——香格里拉，藏语意为佛教圣地。皑皑绵延的雪山，广阔无垠的草原，鲜红的茼蒿花，神秘的喇嘛寺，好客友善的藏民，与世隔的生存状态，傲视苍穹的苍鹰，自由生活的各种野生动物，草场林间婉转歌唱的鸟儿，静静地放牧着牛群也放牧着自己的牧人……总之，一个美丽、宁静、祥和、神秘的地方。

人间乐土终究是个美丽的传说，然而现实中还真有这样的人间乐土，这就是遍布世界各地的香格里拉大饭店。上个世纪九十年代初，伴随着北海滚滚而来的投资热潮，马来西亚糖业大王、香格里拉酒店集团董事长郭鹤年老先生专程到北海作投资考察，一眼就看中了北海市茶亭路富丽华大酒店东侧一块临海的宝地，遂投资五千八百万美元，在此建一所香格里拉大饭店。1996 年 4 月，北海香格里拉大饭店建成开业，两年后被评为五星级酒店。这是香格里拉酒店集团在中国大陆兴建的第 8 家香格里拉大饭店，也是中国大陆已建成的 14 家香格里拉大饭店中唯一的傍海而建的海景大饭店，其风光之旖旎，情调之浪漫，在中国大陆的香格里拉大饭店中首屈一指。北海香格里拉大饭店的建成开业，为北海的旅游业大添光彩，使北海首次拥有了能接待大型国际性会议的五星级酒店。

北海香格里拉大饭店银灰色的主楼高达 17 层，座落在烟波浩渺的北部湾畔，绿树环绕，鲜花掩映，楼顶有一个香格里拉的标志“S”，据说此图形的灵感来自传说中的喜马拉雅天堂，代表山峰投影在地平线下平静的水面上。主楼内拥有豪华标准客房、套房 364 间，一半的房间可观城景，一半的房间可观海景。在海景房内，宽敞的落地窗面对着碧波荡漾的北部湾海域，拉开窗帘，极目远眺，水天一色，渔舟往来，帆板穿梭，景色令人陶醉。

北海香格里拉大饭店的所有客房，都是西式装修，墙上裱着白色的墙纸，镶有各色木线条，整个色调是由浅棕、紫红、灰色及自然和谐地搭配而成，墙上装饰着热带风景画，窗框上嵌着精致的彩色图案，显得富丽堂皇，美轮美奂。房间内独立式卫生间、冷热浴室、独立式调控冷暖气、茶具和咖啡具、小巧酒吧、冰箱、大型写字台、国际直拨电话、电话留言显示灯、多频道彩色电视等应有尽有。住进这样的房间，一种贵人般的舒适感、满足感便会油然而生。在 16 楼临海的一面，有一套名曰“广西套间”的总统套房，套房内除了宽敞的豪华型卧室、洗间，还有豪华型的办公室、大客厅、餐厅、厨房，以及整套豪华用具，卧室、客厅、餐厅均可以俯瞰大海。如此豪华的房间，房费自然不菲，入住一天得付人民币 12800 元，外加百分之十的服务费。国务院副总理钱其琛、美国纯品集团总裁 Ms. Ellen. Marram（爱伦·迈萝女士）、百事可乐公司总裁 Mr. Roger. Anthony. Enrico（罗杰·安东尼，伊利科先生）、诺贝尔经济奖得主 Mr. Kein（克雷尔先生）等来北海访问的贵宾，都曾在此房间下榻过。

作为一流的国际性酒店，北海香格里拉大饭店内的各种服务一应俱全。设备齐集的商

务中心，可为客人提供完备的图文传真、个人电脑、打字机、口述录音机、速递及秘书等服务。还在13楼和14楼设有互通式楼梯及豪华阁酒廊，专为要求高标准的旅游者和商务客人提供免费自助早餐、电子保险锁、小型商务中心及小型图书室等至善至美的设施和服务。饭店拥有全北海最豪华的会议厅、宴会厅10个，其中最大的多功能厅舞台、灯光、音响设备齐全，可一次接待两千人规模的大型会议或盛大宴会，举办高档次的演出活动。饭店一楼设有典雅的中餐厅，名曰“香宫”，内设大餐厅和9个雅间，以中式格调装修，木雕窗棂，中式宫灯，深绿色花卉图案地毯和热带植物，点缀出南国特有的气氛，可为客人提供地道的粤菜和捕捞于北部湾的生猛海鲜。西餐厅名叫“咖啡苑”，设在一楼，为西式装修，墙上绘有大型壁画，厅内搭有大型自助餐台，配以敞开式厨房，可为客人提供自助西餐。“香宫”和“咖啡苑”，都是北海市最著名的高档餐饮场所，从每一个座位都可以眺望大海。坐在餐厅里，一边聆听高雅音乐，一边观赏变幻无穷的海景，一边品尝中式美食、西式美食，那是人生难得的高级享受。夕阳西下，夜幕降临时，坐于饭店大堂的酒吧内，啜饮着各国名酒，或者中式名茶、西式咖啡，欣赏国内外的小乐队演奏、演唱世界名曲，更让人感受到一种温馨浪漫的异国情调。

北海香格里拉大饭店最有特色的，莫过于它临海的旅游池了。这是全北海最富变化的游泳池，共有三个梅花形的成人游泳池、逗号形的儿童游泳池和句号形的幼儿游泳池。成人游泳池水深95公分至两米，边沿装有按摩泵，可利用水的冲力，给客人作任何部位的按摩；还装有水球架和水中篮球架，供客人在水中玩水球和篮球。儿童游泳池装有一道弯曲的水滑梯，供儿童嬉水。游泳池四周，亚热带树木葱茏，奇花异卉丛生。树有椰树、榕树、棕榈树、槟榔树、黄槐树、玉兰树、海贝树……花卉有文殊兰、紫罗兰、白蝴蝶、姜叶花、鸭掌木、紫竹梅、龟背竹……点缀出一派南国风情。雪白的沙滩桌、沙滩椅，就安放在树荫底下，花卉丛中。夏日的傍晚，在水清见底的游泳池中消去一身溽热，然后躺在雪白的沙滩椅上，看海面渔火闪烁，繁星点点，凉爽的海风如同情人的手指轻拂着身体，真让人烦恼忧愁皆忘，沉醉于这温柔富贵乡中。

游泳池畔，有一座爬满了爬墙虎的烧烤大排档，一只只烧烤炉，安放在葡萄架下，烧烤用的食品，摆放在一艘小木船上，客人们可在这里举办池畔烧烤晚会。游泳池和大海的中间，还有一片金色沙滩和一片海堤，入住香格里拉的客人可以在沙滩上漫步，听海朝起伏，观海霞灿烂，亦可拉一段球网，进行沙滩排球赛，还可租一根钓杆，坐在海堤上垂钓，别有一番情趣。

每当走进北海香格里拉饭店，我总会想，英国作家詹姆斯·希尔顿在《失去的地平线》中描绘的香格里拉，其实只是他心中的一个理想之地，就像中国古代文人陶渊明在《桃花源记》中描写的桃花源一样，十有八九是根据自己的一些亲身经历，再加上艺术想象虚构出来的。真正的香格里拉到底在何处，至今人们尚在争论。窃以为如果香格里拉完全真真实实地存在，恐怕反而失去了浪漫，没有了情趣，谁还会历尽千辛万

苦四处寻访呢？不知那些热心寻访虚幻中的香格里拉的人，来到北海这处真真实实的香格里拉会作何感想。反正北海香格里拉海景大饭店，已成为北海这座南国海滨城市的一道亮丽的风景线，一处理想的旅游度假胜地，正以它五星级的服务，迎接来自海内外的贵宾。